ACTIVIDAD TRIBUTARIA 2008
El período fiscal 2008 no tiene reformas tributarias de fondo que impliquen cambios en las estrategias de negocios frente a posibles amenazas de impuestos.  La Ley 1111 de 2006, definió los caminos de seguridad jurídica en materia tributaria y de negocios para los años 2007 y 2008, bajos las mismas reglas de juego, con algunas incidencias especiales y de connotaciones materiales en la mayoría de los casos, tales como la eliminación de ajustes por inflación, aunque todavía persisten algunas colas sobre este tema, el tratamiento independiente de las ganancias y/o pérdidas ocasionales, las restricciones en las inversiones en activos fijos reales productivos, la disminución de la tarifa de renta al 33% (2008 en adelante, por excepción 34% en el 2007), disminución al 1% de la tarifa de retención por impuesto de timbre durante el 2008, entre otros asuntos relevantes.

La Ley 1175 de diciembre 27 de 2007, que estableció condiciones especiales para el pago de impuestos tasas y contribuciones, por obligaciones correspondientes a los períodos 2005 y anteriores,  con reducciones hasta del 30% de los costos de financiamiento, no la consideramos una reforma estructural del sistema impositivo, sino un beneficio que pretende acelerar el recaudo y mejorar la recuperación de la cartera vencida por tributos del nivel nacional o territorial.
Ajustes de bases y actualizaciones de índices

A partir del año 2007 el sistema de determinación de bases fiscales en Colombia, cambió la medición hacia  la  UVT (Unidades de Valor Tributario), lo cual permite que un solo índice modifique todo los valores absolutos, sin necesidad de fijar nuevamente, el listado interminable de dichas bases para retenciones, parámetros mínimos de tributación y sanciones.

Para el año 2008 el gobierno fijó en $ 22.054 la UVT. Este índice multiplicado por el valor de las unidades fijadas para cada base fiscal, dará el parámetro en valores absolutos a tener en cuenta a partir del 1 de enero del 2008.

Solamente como referencia, algunas de las más de 200 bases fiscales insertas en todo el Estatuto Tributario.  La sanción mínima será de $ 221.000 (10 UVT); Base para impuesto de timbres contratos superiores a $ 132.324.000 (6.000 UVT) y tarifa de retención del 1% durante el 2008; retención sobre compras superiores a $ 595.000 (27 UVT); retención por servicios cuando sean pagos superiores a $ 88.000.000 (4 UVT); sanción por irregularidades en la contabilidad hasta de $ 441.080.000 (20.000 UVT); ingresos brutos para otros contribuyentes obligados a declarar renta en el 2008 superiores a $ 30.876.000 (1.400 UVT) y patrimonio bruto superior a $ 99.243.000 (4.500 UVT); ingresos brutos para asalariados y/o profesionales independientes obligados a declarar renta en el 2008 superiores a $ 72.778.000 (3.300 UVT) y  patrimonio bruto superior a $ 99.243.000 (4.500 UVT); ingresos brutos para pertenecer al régimen simplificado de IVA $ 88.216.000 (4.000 UVT).
Plazos de presentación de declaraciones tributarias
En general los plazos para presentar la declaración de renta del 2007 tienen fechas similares a las del año 2007, excepto las personas naturales que pasan a declarar durante el primer semestre del 2008. 
Los grandes contribuyentes, incluidas las entidades que presentan declaraciones de ingresos y patrimonio, comienzan los vencimientos con el pago de la primera cuota el 1 de febrero del 2008 hasta el 7 de febrero del 2008 y la presentación de la declaración a partir del 17 de abril del 2008 hasta el 30 del abril del 2008 según el último dígito del NIT. Las tres restantes cuotas, si fueren contribuyentes del impuesto de renta, se cancelan en los meses de junio, agosto y octubre del 2008. 
Las personas jurídicas y demás contribuyentes del impuesto de renta, incluidas las del sector cooperativo y las entidades que presentan declaraciones de ingresos y patrimonio, comienzan los vencimientos para presentación y pago de la primera cuota el 17 de abril del 2008 hasta el 30 de abril del 2008.  La segunda cuota, si fueren contribuyentes del impuesto de renta, se deberá cancelar entre el 10 de junio del 2008 y el 23 de junio del 2008.
Las entidades cooperativas de integración del régimen tributario especial, podrán presentar la declaración del impuesto sobre la renta y complementarios por el año gravable 2007, hasta el día 20 de mayo del año 2008.
Las sucursales de sociedades extranjeras, o las personas naturales no residentes en el país, que presten en forma regular el servicio de transporte aéreo, marítimo, terrestre o fluvial entre lugares colombianos y extranjeros, podrán presentar la declaración de renta y complementarios por el año gravable 2007 y cancelar en una sola cuota el impuesto a cargo y el anticipo hasta el 20 de octubre de 2008, cualquiera sea el último dígito del NIT del declarante que conste en el certificado del Registro Único Tributario (sin tener en cuenta dígito de verificación), sin perjuicio de los tratados internacionales vigentes.

Las personas naturales y sucesiones ilíquidas, así como los bienes destinados a fines especiales en virtud de donaciones y asignaciones modales, cuyos donatarios o asignatarios no los usufructúen personalmente., deberán presentar la declaración de renta y pago total del impuesto, entre el 1 de junio del 2008 y el primero de julio del 2008. El plazo para presentar la declaración del impuesto sobre la renta y complementarios en el exterior vence el 3 de julio de 2008 y el pago debe efectuarse a más tardar el 31 de julio de 2008, sin perjuicio de los tratados internacionales vigentes.
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