BALANCE TRIBUTARIO Y CIERRE FISCAL 2007:
MAYOR CRECIMIENTO EN RECAUDO DE IVA QUE RENTA
Desde el año 2000 hasta el 2007, inclusive, la recaudación por IVA ha crecido en mayor proporción que la del impuesto de renta, tal como se observa en la gráfica 1.  Significa este comportamiento, que para los ingresos corrientes de la nación tienen mejor aceleración los impuestos indirectos y con base bruta, es decir sin depuraciones, que los impuestos directos y con base neta o depurada.  A su vez, el período fiscal bimestral del IVA, ha permitido que las reformas tributarias tengan efecto en la tesorería casi de forma automática, lo cual no ocurre con el impuesto a la renta, que implica para el gobierno, esperar prácticamente dos años para mejorar o mantener el recaudo.
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GRÁFICO 1.

CRECIMIENTO HISTÓRICO DEL RECAUDO DE IMPUESTOS  

CRECIMIENTO RECAUDO IVA

41% 19% 48% 31% 32% 51% 50%

CRECIMIENTO RECAUDO RENTA

36% 6% 15% 27% 16% 21% 10%

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007*

* Datos Enero-Mayo


En el período enero – mayo del 2007 el crecimiento en el recaudo en IVA fue del 50%, mientras que renta tan solo del 10%. Se esperaría que para el período completo esta distancia entre los porcentajes de crecimiento a precios corrientes se disminuya, pero sin que nunca llegue a cambiar la ventaja que tiene el IVA sobre el impuesto a la renta.  Otra razón que explica este deterioro, fue el recaudo en renta de las personas naturales, que presentaron sus declaraciones y pago durante el segundo semestre del año 2007.  Tal vez esta fue la razón para volver a colocar sus vencimientos en el primer semestre del año 2008.  
De lo períodos precedentes, en el 2006, a precios corrientes, el IVA creció en el recaudo el 51% mientras que renta el 21%.  En el 2005, 16% renta e IVA 32%.  En el 2004 la distancia entre el crecimiento de estos dos tributos es mas tímida, pero no así en el 2003 que llegó a ser de renta 15% e IVA el 48%.
Otro fenómeno que se observa es la modalidad del recaudo.  Para IVA es menor el recaudo vía retenciones en la fuente, que con las declaraciones tributarias, mientras que en renta ocurre lo contrario, las retenciones mas  del doble del recaudo por cuotas. En el período enero – mayo del 2007, con las declaraciones de IVA se recaudaron 6 billones, mientras que con retenciones solo 1,5 billones, que representa tan solo el 20%. En todo el año 2006, el porcentaje de recaudo de IVA con retenciones fue del 23%.  El recaudo de renta a través de retenciones en el período enero – mayo del 2007 fue del 54% y el todo el año 2006 fue del 56%.

Actividades de la última semana del año 2007

Este tema ya lo hemos escrito en anteriores años por la misma fecha, pero no sobra repetir las instrucciones. Para las empresas resulta obligatorio realizar actividades críticas de planeación fiscal y de negocios antes del cierre del año, tal como correr escrituras públicas por venta o compra de bienes inmuebles, creación de sociedades, aumentos de capital, capitalización de partidas patrimoniales, registro de traspasos de acciones, entre otras.  También suele ocurrir, que para cancelar cuentas entre compañías de un mismo grupo económico, es necesario transar a través del sistema financiero las correspondientes operaciones, por lo cual se requiere que antes del cierre bancario los pagos/cobros queden debidamente registrados.  Observe con cuidado que las oficinas donde se ejecutan estas labores cierran normalmente antes del 31 de diciembre y con posterioridad es imposible, por cierre de los sistemas entre otras, no poder cambiar las fechas de los trámites, para que queden con vigencia 2007.

Una lista tentativa de estas actividades, previa discusión con los responsables, podría ser la siguiente: 1- Arqueos de cajas mayores y menores de final de año 2- Consignaciones ó cambios de cheques por transacciones especiales 3- Diligencias ante notarios, tales como escrituras públicas, por compra – venta de inmuebles, creación de sociedades, aumentos de capital, entre otras actividades claves en la planeación tributaria. 4- Corte de documentos del último día del año y evidencia de las últimas transacciones realizadas. 5- Reintegro de cajas menores 6- Liquidación de anticipos por viáticos, compras de maquinarias, proveedores, entre otras cuentas transitorias, que con posterioridad no se pueden elaborar documentos válidos en la vigencia fiscal correspondiente. 7- Verificación de facturas expedidas la última semana y tratamiento de la retención en la fuente a favor 8- Verificación de las facturas recibidas la última semana y tratamiento de la retención en la fuente por pagar 9- Inventarios físicos y evidencia de destrucción de obsoletos, ajustes contables y fiscales al físico. (Algunos sistemas de información, no permiten registros en las cuentas respectivas, al iniciar calendario en el período siguiente). 10- Trámites ante Cámara de Comercio, tales como registro de libros oficiales, inscripción de representación legal, entre otros. 11- Personal de confianza disponible para imprevistos y diligencias extraordinarias.

Cordialmente,

GABRIEL VÁSQUEZ TRISTANCHO

Columnista Vanguardia Liberal

Socio impuestos BAKER TILLY COLOMBIA 
Bucaramanga, 15 de Diciembre del 2007
E-mail: gvasquet@yahoo.es  
