TAX TIPS: PRESENTACIÓN VIRTUAL DECLARACIONES DE RENTA POR PERSONAS NATURALES

De conformidad con el artículo 579-2 del Estatuto Tributario, deben haber sido señalados expresamente por el  Director de Impuestos y Aduanas Nacionales mediante resolución, los contribuyentes, responsables o agentes retenedores obligados a cumplir con la presentación de las declaraciones y pagos tributarios a través de los servicios informáticos electrónicos de la entidad. 
Adicionalmente estipula dicha norma, que las declaraciones tributarias presentadas por un medio diferente, por parte del obligado a utilizar el sistema electrónico, se tendrán como no presentadas. 
En la Tabla 1 se señalan las personas naturales que a la fecha (Junio 2008), han sido seleccionadas por el Director de la DIAN, para presentar virtualmente la declaración.   Igualmente, de manera cronológica, se expone el caso de los representantes legales, contadores o revisores, quienes fueron inicialmente vinculados a la presentación virtual de manera voluntaria, luego obligatoria y finalmente excluidos.
	Tabla 1. Personas naturales obligadas a presentar declaración de renta en medio electrónico

	Resolución 12801 de Diciembre 28 de 2005, artículo 2.
	La persona natural que a nombre propio o en representación del contribuyente, responsable, agente retenedor, o declarante, a que se refiere el artículo 1 de esta Resolución, deba cumplir con el deber formal de declarar, así como al revisor fiscal o contador, cuando fuere el caso, …..  podrá hacer uso del mecanismo de firma con certificado digital para la presentación de sus propias declaraciones tributarias.

	Resolución 08551 – Agosto 2 de 2006, Artículo 1.
	a) Los informantes personas naturales o jurídicas y entidades obligadas a presentar información en forma virtual según la Resolución 03859 de 2006.

b) Las personas naturales que tengan la calidad de representantes, revisores fiscales o contadores de personas naturales o jurídicas, según el caso, obligadas por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales a presentar sus declaraciones y/ o información en forma virtual”.



	Resolución 8957 de agosto 10 de 2006, artículo 1, la cual aclara la vigencia de los obligados en la Resolución 08551 de Agosto 2 de 2006: 


	Para el cumplimiento de sus propios deberes formales, las personas naturales que a la fecha de publicación de la presente Resolución sean suscriptores del mecanismo de firma con certificado digital vigente emitido por esta entidad y, tengan la calidad de representantes, revisores fiscales o contadores de personas naturales o jurídicas, que a su vez se encuentren obligadas por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales a presentar sus declaraciones y/o información en forma virtual.

	Resolución 0057 de enero de 2007
	1. Las personas naturales o jurídicas responsables:
a. Del impuesto sobre las ventas (IVA), que hayan declarado por este concepto en el año gravable 2006 la suma de $30.000.000
b. Agentes retenedores, que hayan presentado declaraciones de retención en la fuente en el año 2006 y que la suma anual haya sido igual o superior a $50.000.000.
c. Que estando obligadas a llevar libros de contabilidad, presentaron declaración de renta y complementarios o de ingresos y patrimonio correspondiente al año gravable 2005, en la cual se hayan liquidado:
· Patrimonio bruto igual o superior a trescientos millones de pesos ($300.000.000)

· Ingresos brutos operacionales iguales o superiores a trescientos millones de pesos ($300.000.000)
· Y además hayan sido responsables del impuesto sobre las ventas y agentes retenedores durante el año gravable 2006.


	Resolución 13123 Noviembre 7 de 2007
	Derogar el literal b) del inciso segundo del artículo 1 de la Resolución 12801 de 2005, el cual fue adicionado por el artículo 1 de la Resolución 8551 de 2006. Como consecuencia de la derogatoria a que se refiere el inciso anterior, derogase igualmente la Resolución 8957 de 2006 expedida por este Despacho, mediante la cual se aclaraba dicho literal.





Interpretamos, que se entienden por no presentadas las declaraciones tributarias de los que estando obligados a hacerlo virtualmente lo ejecuten por medios litográficos (físicos), excepto en los casos de fuerza mayor expresamente señalados.  Pero, quienes excluidos de dicha obligación (Resolución 13123), continúen haciéndolo por medios electrónicos, dichas declaraciones tributarias se consideran válidas, toda vez que no hay prohibición legal.
Cordialmente,

GABRIEL VASQUEZ TRISTANCHO

Columnista Vanguardia Liberal

Socio impuestos Baker Tilly Colombia
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